

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 3 kor. — Hl. Félévre . . . 9 kor. — Hl.
 Negyedévre. 3 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feloldó szerkesztő és leptalajdonos:

THEAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A posta és a postások.

A postaszolgálatról ritkán esik szó a sajtóban és a publikum körében. Ez bizonyára annak a jele, hogy senkinek sincs panasza a posta ellen.

S ha jól megfigyeljük a postát, annak rendszerét és vezetését, érthetőnek tartjuk, hogy a közvéleménynek egyáltalában semmi kifogása sincs a posta ellen. Soha ilyen magas színvonalon nem állt Magyarországon a posta, mint ma. De nemcsak Magyarországon, hanem Európában sincs posta, a melyet a miénkhez lehetne hasonlítani. A szolgálati rendszer a publikum érdekeit rendkívüli szigorúsággal tartja szem előtt. Még nem volt eset rá, hogy valamely, a publikum köréből eredő panasz azonnal, haladék nélkül orvoslást ne talált volna. A legcsekélyebb felszólalás is elegendő arra, hogy

a legmesszebbmenő vizsgálat kiinduló pontja legyen és addig be nem szüntetik a vizsgálatot, amíg a végére nem járnak és ki nem derítik a baj, vagy panasz okát.

Ilyenformán igen természetes, hogy a közönség a legnagyobb mértékben meg van elégedve a postával. Sőt az is természetes, hogy Európa nagyobb városaiból egyre-másra érkeznek szakférfiak, hogy a mi postaintézményünket tanulmánytárgyává tegyék.

Amikor tehát mindezeket nagy örömmel és készséggel elismerjük, amikor rámutatunk arra, hogy a mozgópostától kezdve a levélhordóig az egész masinéria egy kiváló gépész felügyelete alatt kifogástalanul funkcionál, mégis rá kell mutatnunk egy gravaminára.

És ez maga a személyzet. A postások, akik olyan lelkiismeretesen, kötelességök mérlegelésével teljesítik nehéz hivatalukat, se

nappaluk, se éjjelük, bizony még ünnepük sincsen! Akiknek olyan nagy részük van Debreczenben abban, hogy a posta hatalmas gépezetének egy ilyen jelentékeny rugója, mint a mi postánk, meg ne romolják, megérdemelnék, hogy segítsenek tulterhelt helyzetükön egy kis fizetésjavítással s a még fontosabb személyzetszaporítással.

Akármiilyen tisztelettel viseltünk is a postaintézmény jelenlegi állapota, postafőnökünk rendkívüli kvalitásai iránt, nekünk, mint a nap krónikásainak, kötelességünk rámutatni erre az anomáliára és figyelmeztetni rá az intéző köröket.

Az a kivételes helyzet, amelyet a posta joggal foglal el intézményeink között, fölment bennünket az alól, hogy ez alkalommal erősebb kitételekkel bíráljuk a dolgot. Ujra kifejezzük meggyőződésünket, hogy elegendő

Elkésztett levél.

Mikor egy kis szünet volt a táncban, Prageoles báró Erminac grófnéval a kis szalonban leült egy kanapéra s annak rendje és módja szerint szerelmet vallott neki.

Prageoles báróról azt beszélték, hogy a hölgyekkel szemben nagyon köszönys ember és hogy mindig csak tréfát üz belőlük. Az ilyen ember nem jól teszi, ha szerelméek fellebbadását mindjárt elárulja. Jobb rejtegetni ezt a tüzet, mely emésztí az ember szívet. A szegény báró azonban gyenge ember volt, sőt annyira gyenge, hogy levelet írt a grófnőnek s választ kért tőle, még pedig poste-restante, nehogy Erminac gróf valahogyan megtudjon valamit a felesége levelezéséről.

Erminac grófné azonban éppen olyan kegyetlen nő volt, mint milyen gyenge volt férfinak Prageoles báró. A helyett, hogy válaszolt volna neki, a báró szerelmes levelét minden udvarlójának és minden barát-nőjének megmutatta, s az öt óri theákon a hölgyek sommin sem mulattak olyan jól, mint Prageoles báró szerelmes levelén.

A báró minden reggel elment a postára. Megmutatta a postatisztnak a névjegyét, s várta míg a nagy levél-halmazból kikeresik az ő szerelmes levelét. Volt ott mindenféle levél, — amit diákok írtak a munkás-leányoknak, amit a fűszeres legények írtak a szobaleányoknak, s amit cse-

lédek kaptak a katonáktól. — Csak a szegény báróak nem volt levele. Hiába várta a grófné czimeres levélpapírosát. Minden reggel kedvetlenül ment el a postahivataltól, üres kezekkel, s szeretett volna összeveszni mindenkivel, aki a postahivatal rőcsái előtt várakozott.

Egy reggel azonban földerült a szerelmes levag arca. Mikor benyújtotta névjegyét a rács ajtaján: a postás egy levelet adott át neki. Igen, ez a levél az ő nevére volt czimeres! Megszagolta az illatos levélkét, tüdejét telesszívta az illattal s olyan kíváncsi volt a levél tartalmára, hogy nem is tudott magán uralkodni a mint kiért az utcára, azonnal felbontotta a levelet.

Igen, a grófné válaszolt neki! Azt írta, hogy csak legyen nagyon tartózkodó, sőt hideg vele szemben mindig, ha valahol találkoznak, nehogy valaki gyanakodjék rájuk; annyit azonban elárul a grófné is, hogy a legnagyobb mértékben osztja a báró szerelmét, de óvatosságból kénytelen eltitkolni az érzelmeit; különben alig várja azt a perczet, melyben szíve vágya szerint osókot nyomhat a báró ajakára.

Prageoles báró természetesen mennyei boldogságot érzett, mikor ezt a levelet elolvasta. — És ezután mindennap kapott levelet, amelyek egyre gyöngédebbek és szerelmesebbek voltak s a bárót abba az édes hitbe ringatták el, hogy szerelmét a grófné viszonzni óhajtja.

Egyszer azonban birtelen minden előleges gyanakvás nélkül, megtudta, hogy csak tréfát üztek vele. A szerelmes leveleket nem a grófnétól kapta, hanem egy úrtól, aki szintén olvasta a grófnékat írt szerelmes levelet, amelyben poste-restante választ kért tőle s elhatározta, hogy megtréfálja a szerelmes bárót.

A szegény Prageoles nagyon furcsa érzésű és gondolkodású ember volt s annyira szívére vette legesebb ábrándjainak szétrombolását, hogy szonnal hazasietett, s otthon az volt a legelső dolga, fölbölte magát.

Az előkelő úr öngyilkosságával természetesen sokat foglalkoztak a lapok s hiába találgatták, hogy mi lehetett a rémes tett oka. Az öngyilkosság híre eljutott abba a posthivatalba is, ahova a báró mindegy reggel el szokott menni a szerelmes leveleért.

Az öngyilkosság napjának reggelén szintén volt levele Prageoles bárónak; a postahivatalnok nem tudta leküzdöni a kíváncsiságát, s fölbontotta a szerelmes levelet, melyet ezúttal emest már csakugyan Erminac grófné küldött a bárónak. A grófné első, de már nagyon elkéve érkezett levele nagyon szerelmes lehetett, mert a postatiszt fölsóhajtott:

— Ah, ha nekem ilyen levelet írkoálnának, — sohasem gondolnék a halálra!

Trébla.

NÉMETI J. — **Elsőrangú modern fényképész műterme** —
 Debreczen, Placulatoza 42 sz. — Nyitva ünnep és vasárnap is.

a dologra nyilvánosan rámutatni és a derék főnök bizonyára hozzálát az orvosláshoz. Ez pedig abból áll, hogy megfelelőleg nagyobbítja a személyzetet, hogy a munka jobban megoszolják és a teher roppant nagysága megkönnyíttessék. A másik orvoslás pedig a javadalmazás megfelelő emelése volna, a minek meghatározása szintén a főnök ismert humánus gondolkodásától függne.

A nyílt árkok politikája.

— Városunk külső képe. —

Írta: Dr. Ujlaki Hugó.

E hó közepén városi közgyűlésünk lesz E közgyűlésen bizonyára szóba fog kerülni a kereskedelem-ügyi miniszter azon határozata, mely szerint a villanyosra átala kitandó helyi vasutat felső vezetékkel kell megcsinálni.

A felső vezeték, mint a tapasztalatok mutatják, életveszélyes, mert leszakadás esetén halálos baleseteket okozhat.

De ettől eltekintve, szépészeti szempontból sem helyes a felső vezeték, elcsúfítja városunk büszkeségét, a szép Piac-utczát és külvárosi utca színvonalára süllyesztené le. Ha már a felső vezeték csak külvárosi utczákban alkalmazzák, sőt ott is mind ritkábban, — inkább a városon kívül van helye.

Mind a mellett egy cseppet sem lenne meg, ha még is felső vezeték készülné főterünkre, — városunk külső képe néhány főuczától eltérve, — nem részesül valami nagy gondban, a mint egyáltalán némely más dologban is belső ázsiai állapotok uralkodnak nálunk.

A város utczái megőrizték az őseredeti szerkezetet. Nemcsak a Piac-utca környékén, de a város más részein is, kivéve a Csapó-áulvárost, az utczára többnyire csak egy irányban nyílnak. Így például a Hatvan-utczától a Miklós-utczáig nincs egyetlen egy kereszt-utca sem, legfeljebb apró zugok, sőt a Széchényi-utca és a Simonffy-utca közt a Hal-utczától a Tizenháromváros-utczáig egyáltalán nincs semmi átjárás. Néhol két párhuzamos utca nagyon közel van egymáshoz, úgy, hogy a házak az egyik utczára hátulsó végükkel néznek. Igen sok helyen meg a házak homlokzata kicsiny, befelé meg oly messzire nyúlik a telek, hogy nagy része egyáltalán nem használható ki. Közterek mondhatni nincsenek.

Közkert csak a Nagy templom hátmögött van: a kis Emlékkert, a még kisebb Csokonai-kert és a tan-czélokra szolgáló Fűvész-kert.

Most itt lesznek a nagy melegek. A gyermekeknek kerti helyre volna szükségük, de ilyet ugyan hiába keresnek, mert az Emlékkertbe csak csekély töredék fér be. A gyermekeket nem lehet mindig kivinni a nagyerdőre, az a nagy melegben messze van és kis vasutra nem minden szülőnek van pénze.

Van ugyan talán valami szabályozási terv, de semmi tényleges nyomát nem lehet látni, hogy a város szabályozását megkezdeni, vagy legalább az új házakat tervszerű vonalra építtetni akarnák. A Széchényi-utczán például valami új házat például oly helyre engedtek építeni, mely nem felelhet meg semmi szabályozási vonalnak.

Tudom, hogy a szabályozás nagyon költséges, de valamikor csak meg kell kezdeni és minél később kezdik, annál nagyobb áldozatokkal jár.

Nálunk minden nagyobb dolog elérhetetlen eszmény gyanánt örök időkre a különböző bizottságok kebelében marad. Ily értelemben zárja szívébe városunk vezetősége a legfontosabb közérdeket. Ideális gondolkodásuk a mi hatóságaink; attól félnek, hogy amint a eszelekvés terére lépnek, az eszményt megtépázza a durva valóság.

Igy vagyunk a csatornázással is. — Évről évre gonosz betegségek, különösen fertőző bajok terjeszkednek, de azért a csatornázás és a vízvezeték a messze jövő zenéje.

Van ugyan csatorna, de primitív állapotban és igen sok utca egyáltalán nincs csatornázva, nehány utczán pedig nyílt árkok vonulnak végig, posványos vizükkel dögletes büzt terjesztve.

Egyik hiány maga után vonja a másikat. A kis vasut felső vezetékének is az az egyik indoka, hogy nincs rendszeres csatornázás, ámbár az alsó vezeték így is létesíthető volna.

A házakról a szennyviz a csatornázatlan utczákra folyik ki és az ilyen utczákon gyakran a lakosokat büntetik a helyett, hogy az utczát csatornázzák.

A városban nyáron elviselhetetlen a por, télen meg a sar, mert a legfőbb külvárosi utca szekérutja egyáltalában nincs kövezve. Persze néhol oly szabálytalanul kiszélesedik az utca, hogy kövezése nagyobb költséget igényelne, az persze a szabályozás hiányával függ össze. Feltétlenül minden utczát csatornázni és kövezni kellene. — A szekérut kövezésének vannak olcsóbb módjai is, azokat lehetne alkalmazni.

Mindezen abderai állapotoknak megfelelő maga a városháza épülete is.

Évtizedek óta tudják már, hogy a városi közhivatalok nem férnek el ebben az épületben, még sem akarnak új városházat építeni, sem pedig a régire második emeletet emelni.

E helyett nem rég óriási költséggel átalakították a városház épület helyiségeit, pedig nyilvánvaló, hogy asárhánszer alakítják, a meglevő épület keretén belül a tért nem szaporíthatják.

Nem is értek el vele sokat, most is az anyakönyvvezetői hivatalt el kellett a városházáról távolítani és lakást bérelni számára. Hej! pedig az anyakönyvvezetői hivatalra a város központján van a szükség, oly helyen kellene lenni, hogy a sok ügyesbajos ember, ki születést, házasságot csinál, vagy halálesetet jelent be, vagy anyakönyvi kivonatot kér, hamar és könnyen megtalálja. Mégis el kellett tenni, mert az adóügyosztályban a hivatalnokok már nem bírták ki a termék tulzsfaltságát, szükség volt az anyakönyvvezetői hivatal szobáira.

Nem látták ezt akkor, mikor a városházát átalakították?

Hiszen a rendőrség is szerte van szórva, a bünygyi osztály egy csuf alkalmatlan épületben, a főkapitány hivatali helyisége meg az iparügy-osztály megint más utczában, az ódon Komáromy-házban.

A városi hivatalok vándorelnak egyik helyről a másikra, az ember gyakran két-három helyen keresi meg megtalálja, valóságos fejvesztettség látható ebben a tekintetben.

A város nem épít saját hivatalainak épülete, azoknak különböző helyen lakást bérel, viszont arra van különös gondja, hogy szép bérházakat emeljen, pedig a város első sorban közigazgatási hatóság és curtoralis testület, nem pedig bérház építő vállalat.

Érdekes, hogy a bérházban temérdek belhelyiség van, melyet nem tudnak kiadni. Mig a bérházak mögött levő helyen teret nem csinálnak, bérházi boltok üresek, mint a mily üres és sivár ez az egész politika.

A politika kulisszái mögött.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Hogy a tőzsdén vasárnap, amikor ez az írásom nyomtatásban megjelenik, mi történik, azt ma még nem tudni. Azt azonban már tavaly bárki is megmondhatta volna, hogy Darányi Ignác földművelési miniszter ur hivatalos termés kimutatása a tőzsdét teljesen hidegen fogja hagyni. Ma, csütörtökön, például reggel emelkedésnek indult a buza. Napokig tartó esőtől félték, amelynél pocskékka ázik a termés. Délben telefonon egyetlen egy szöcskát adtak le Bécsből: „Derül!” így hangzott a jelzés és a gabona ára erre tetemesen esett. A tőzsde tehát a szeszélyes időjárásnak hitelt adott, Darányi ur számszerű kimutatásának azonban nem hisz.

A csütörtökön este kiadott és pénteken reggel a lapokban megjelent miniszteri termés-kimutatás tartalmát csütörtökön délebben még a tőzsde portása is tudta. Tudták azt, hogy a jelentés szerint a tavalyinál gyöngébb búzatermés várható és a termés az ide előző kimutatásokkal szemben kedvezőtlenebb. És mégis ez a jelentés sem volt befolyással az üzletre. A „Derül!” jelentés lemoritotta az árat, bármennyire erősitgette a miniszteri hivatalos kimutatás, hogy a terméskilátások kedvezőtlenebbek. Persze a tőzsde nem felejt. Jól emlékeznek arra, hogy a miniszter ur tavaly magánál a buzánál öt millió métermázsával tévedett.

Csekély öt millió métermázsával kevesebbre becsülte a termést, mint a mennyi tényleg volt.

Ezért nem hisz többé a tőzsde a kegyelmes urnak.

* * *

Amiről most írok, ahhoz a politikának annyi a köze, hogy benne a mostani miniszterelnök, Széll Kálmán is szerepel. A történetke másik szereplője pedig Koritovszky Konstantin lovag, aki a minap vált meg önként az életétől.

Széll Kálmán kormányelnök akkoriban bankdirektor volt. Koritovszky lovag Széllhez mint a Magyar Jelzálog Hitelbank elnökgazdátjához fordult egy jelzálog ügyletben. És Koritovszky az óvatos Széll Kálmánt, illetve az ő révén az intézetet belevitte az üzletbe. A vége az volt, hogy az intézet ennél az üzletnél 50.000 forintot vesített. Széll Kálmán ekkor kijelentette, hogy abban az esetben, ha Koritovszkyn ezt az összeget nem tudná behajtani, ő a sajátjából fizeti ki.

Koritovszky meghalt. Ott pihen az új temető egyik legelhagyottabb helyén. Rajta ugyan nem hajtának be többé követelést.

Vajjon Széll Kálmán kormányelnök ur visszaemlékezik-e még ígéretére?

* * *

A kerületekben megindult a jelölési mozgalom. Állást foglalnak a pártok a kibontják a zászlókat. Némely helyen nagyon is hevesen kezdődik az ütközet, mint például a tabói kerületben.

Erről a kerületről akarok elmondani egy pár apróságot.

Tabón két függetlenségi jelölt van. Egy fiatal, népszerű ügyvéd, dr. Nesi Pál és Vörös János, aki a mult ciklusban megbukott egy kormánypártival szemben. Az a kérdés, ki mellett dönt az anyapárt? Az lesz a hivatalos jelölt. Mind a két párt

ütötte a vasat Kossuth Ferenczénél, az ő jelöltje javára s végre is Kossuth Ferencz megfogta Barabás Bélát:

— Eredj fiam, Béla, nézz szét a kerület tájékán s hozd rendbe a szénájukat.

El is ment Barabás Béla. Pedig nem sok jó hallatszott a verekedő somogyiakról. Egy vasárnapon érkezünk Balaton-Földvára. Főlégs nap volt. Tombolt a Balaton, tajtékzott a hullám, sivitva zúgott a szél.

— Rossz jel! — mondogattam komoran. Tartok a somogyi bicskásoktól.

— Oda se neki! — felelt Barabás — közibe vágunk, akár csak most rögtön a Balatonnak.

Félóra mulva ott küzdöttünk a viharzó Balatonban, hullámhegyek hátán, majd elmerülve az örvényben, égzengés, dörgés, morajlás közepette, mint valami modern Tritonok. S új erőt, bátorságot merítve, mentünk ki délután a szántódi pártgyűlésre.

Voltam én már pártgyűlésen, láttam lelkesedést és éljenzést is, de ilyen dühödt ordítást, üvöltést, fenyegetést még nem hallottam. Bortól kivörösödött ábrázatok, félrekapott kalapok, füttykösöket rázó izmos karok — ezek a Vörös-párt. Kevesen voltak, de tizannyi helyett is ordítottak. Órahosszat tartott a fűsiketítő láрма, nagytiszteletű Vasváry uram, a pártelnök hiába állott a dobogón, csak a szája mozgásáról látszott, hogy beszél is valamit; végre is leszállott s maga helyett fölküldte Barabás Bélát.

No erre lett még csak zenebona! A pokol fajtajai nem tudnak ekkora zivajt produkálni, mint a Vörös-párt emberei, akik éreztek az igazság szelét...

Barabás csak hallgatja, hallgatja est a harcai üvöltést, néhányszor bele fog a beszédbe, de hiába. A fergeteggel nem lehet vitatkozni, ezzel a felbőszült tömeggel nem lehet szóba állni. Jó darabig hallgatja egyszer aztán dühbe borul, megfenyegeti a tömeget és stenori hangon tulkiáltja a dühöngő ordítást.

— Elhordja az irháját innen, aki csendben nem lesz, mert fogadom istenemre olyat teszek, hogy magam is megbánom!

Pillanat alatt mély csend lett. Meglepetve néztek Barabásra. Ez szokatlan hang volt. Barabás pedig folytatta:

— Ugy vigyázzanak, hogy ha kendtek somogyiak, hát én meg araai vagyok s meg nem hátrálok senki fia előtt.

Egy hang sem emelkedett ellene. — Mintha kijózanodtak volna az emberek. Itt ott egy egy megjegyzés hallatszott:

— Ez oszt az igaz magyar ember. Ez nem fél!

Ebben a percben nagy robaj támad. Leszakadt egy pad, potyogtak az emberek.

Barabás elkapta ezt a incidenszt:

— Látják kedves atyámfiai, ha így ordítanak, mi is úgy járhatunk, mint ezek itt a lócán: leszakadunk, szétmegyünk háttározat nélkül.

Tetszett a hasonlat a somogyiaknak, mosolyogtak, helyeseltek, Barabás folytatta:

— Pedig azért jöttünk egybe, hogy a nép bajáról is beszéljünk. Sok baja van a népnek. Ritkán ehetik csirkét. Tudják-e kendtek, mikor eszik a magyar gazda csirkét?

— Ha van! — kiált az egyik.

— Ha jól esik! — kiabál a másik.

— Soha! — ordít egy elkeseredett.

— Nem tudják atyámfiai. No hát megmondom én. Akkor eszik a gazda csirkét, ha vagy a gazda, vagy a csirke beteg. Mert ha egészséges a csirke, bevisszik a piacra, hogy legyen miből az adót fizetni.

Viharos tetszés, éljenzés fogadta a rejtvénynek ezt a megfejtését s ettől kezdve megfogta Barabás a hallgatóságot s a végén odajutott velük, hogy a leglármásabbak is ezt kiáltották:

— Éljen az „aradi“ követ!

TÁRSASELET.

Az a szegény Niki.

Egyik, kitűnő kedélyéről ismert főispánunk utazott haza a megyéjébe. Az első osztályú kocsit, amelyben ült, telve volt fiatal, majdnem gyermek mánásokkal, kik vadászni mentek a felvidékre. A főispánt jól ismerték, mert bár nem mánás, nagyon bejáratos volt a mánáskörökben s kedvelt intendáns-jelölt a felsőbb körökben. A fiatal főurak, hogy a főispán lássa, mennyire befenntesek ők az idősebb politikai mánások között is, úgy beszéltek róluk, mint pajtásokról, csak a keresztneveket emlegették, mintha mindig együtt lumpolnának.

A sok Stefi, Kricsi, Tivi, Gyuszi, Friczi csak úgy röpödték utazás közben. Beszélgetés közben sok szó esett a vadászatról is, majd azt feszegették, hogy milyen veszélyes néha a vadkan vadászat. Mindenki tudott valami borzalmas esetet. A Stefiről, hogy hogyan lötte le a felszemű vadkant, a Tiviről, hogy milyen veszedelmes sebet kapott egy elkeseredett vadászától. A főispán hallgatott jó darabig. Egyszerre nagykomolyan megszólal:

— Hát még szegény Niki, az hogy megjárta!

— Persze, persze — mondták, mintha a szegény Niki is egy jó czimbora lenne. A legifjabb s legőszintébb mégis megkérdezte a főispánt, hogy melyik Nikiről is van szó?

— Melyik Niki? Hát a szegény Zrinyi Niki!

KARCZOLATOK.

Amerikában gyilkos forráság van.

Ott eddig csak szédelegtek az emberek most majd szédülnek is.

A kvótát királyi döntéssel felemelik.

Ez egy csöppet sem felemelő érzés.

Budapesten a női szabók sztrájkolnak. A férjek öröme leirhatatlan. Nem csinálathatnak az aszonyok ruhákat.

A sztrájk azért tört ki, mert elszakadt a szabók türelmének a csérványa.

Eddig különben csak ruhát szabtak, most a munkaadóknak feltételeket szabnak.

Kreccsányi hír szerint királyi kitüntetésben fog részesülni, keresetet kap.

A kisebb vidéki szinigazgatók legtöbbször már rajta van a kereset.

Az aratás országsszerte folyik.

A gabona egy jó részét nem a zsákokba hanem az új ágyukba töltik.

Ugront sem ellenségeinek, sem önmagának nem sikerült a polcra levérni.

Ugy látszik, hogy Ugron csak azért akarta lóvá tenni a francziát, hogy azután majd zabot szállítson neki.

Nagy katasztrófa a Tiszán.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt e napokban — mint nekünk írják — Vedresháza közelében a Tiszán. Az iskolai szün-

időt töltötték otthon Vedresházán Nagy Gyula, Kovács Bálint gimnáziumi tanulók; továbbá Börcsök Ferencz theologus, Vastag Sándor technikus, Fábry Sándor és Szilasi Tamás, gazdasági akadémiai hallgatók. A hat fiatal ember elhatározta, hogy kirándulnak. Abban állapotok meg, hogy a Tisza tulsó partján levő erdőbe mennek. Tegnapelőtt reggel a hat fiatalember elindult a kirándulásra.

Csolnakot béreltek s azon átkeltek a Tiszán a kijelölt erdőbe, ahol az egész napot fürdészel, horgászással és egyéb szórakozással töltötték. A horgászás eredményteljesen járt, mert estefelé halpaprikást főztek s miután ehhez megfelelő mennyiségű borral is el voltak látva, az elfogyasztott halpaprikás után alaposan leitták magukat. Ilyen állapotban indultak éjjel felé utnak. A vigkedvű kompánia amint csónakba ült, virtuskodásból elkezdte a gyenge járművet himbálni, s minnek az lett a vége, hogy a különben is a szél által felkorbácsolt hullámokon a csónak felfordult és a benne ülők valamennyien a vízbe kerültek. A társaság két tagja: Börcsök Ferencz és Kovács Bálint uszni nem tudván, csakhamar elmerültek; a többi uszással akart menekülni, de csak Fábry Sándornak sikerült nagynehezen partot érni, a többi kimerülve az uszásban, elmerült.

A megmenekült Fábry jó negyedórát futott, míg segítséget kapott, de már későn érkezett a segítség, mert csak a fölborult üres csónakot tudták kifogni. A vízbe fullt fiatal emberek holttestét tegnap vetette föl a víz; a parton felállított örök fogták ki azokat. A megrendítő szerencsétlenség következtében öt család vesztette el gyermekét, köztük özvegy Börcsök Ferenczné, ki egyetlen gyermekét és reményességét vesztette az elhalt theologus fiában s a lesújtott szülők iránt általános a részvét.

A debreczeni állami tisztviselők értekezlete.

Debreczen, július 7.

Lengyel Imre nyugalmazott törvénytudós bíró, mint a jogász- és tisztviselőkör elnöke, a debreczeni állami tisztviselőket az állami tisztviselők érdekeiben megindult mozgalomhoz csatlakozás végett tegnap délutánra értekezletre hívta össze a jogász- és tisztviselőkör helyiségébe. Az értekezleten igen sokan jelentek meg, minden állami hivatal tisztviselőikara sok számu küldötettel képviseltette magát.

Az értekezleten Kazinczy Gábor táblabíró elnökké, Bródy Henrik törvénytudós irodaigazgatót jegyzővé egyhangulag kikiáltották. — Kazinczy az elnöki tisztelet elfogadván, köszönetet szavazott Lengyel Imrének, a tisztviselők összehívásáért s előterjesztésére a debreczeni tisztviselők mozgalomát vezető bizottság a következőleg alakult meg:

Harsányi Gusztáv törvénytudós bíró, Deák Ferencz tszéki bíró, Ferenczy Lajos járásbíró, Kondor aljárásbíró, Latzkó Károly főreáliskolai tanár, Vinnay Géza kulturmérnök, Csánky Viktor tanfelügyelő, Kerpely Kálmán gazd. int. igazgató, Eisemann Oszkár pénzügyigazgató helyettes, Dobiecki Sándor máv. üzletvezető, Miskolczy kataszteri igazgató, Horváth István kat. biztos, Székely Ferencz, Bartha Ferencz adóhivatali pénztárnok, Kovács Gábor vámhi-

vatali főnök, Csath Zsigmond posta- és táviró-főnök, Popovics posta-főnök, Süics Miklós törvényszéki elnök, Pothorán István táblabíró, Igyártó Sándor kir. főgyógyász, Baróthy Béla tszéki bíró, dr. Udvarhelyi Dezső aljárásbíró, Boczán Elemér állomásfőnök, Géressy Kálmán tankerületi főigazgató, Latinovics Mihály főmérnök, Pethő Lajos, Hatházy Ferencz dohánygyári igazgató, Pavlicsek József dohánygyári felügyelő, Szokolczay János a dohánybevalló hivatal főnöke, Steinacker Sándor pénzügyi számtanácsos, Szabatny Kornél pénzügyi főfelügyelő, Unger Gusztáv táblabíró, Szegő István táblai tanácselnök, Oláh Imre anyakönyvvezető, Sztancsek József táblabíró, Heinrich József szőlő- és b. r. termelő felügyelő, dr. Kenézy Gyula a baba lépző intézet igazgatója, Bartha István állattenyésztési felügyelő, Leidl Emil áll. állatorvos és Naszády Iván táblabíró.

Az értekezlet egyhangu határozattal kimondta, hogy csatlakozzanak a tisztviselők országos mozgalomához és tizes bizottságot küldenek fel a Budapestre megartandó országos értekezésre s a határozatot közlik a mozgalmat megindító tordalakkal és az országos tisztviselőgyűléssel.

SZÍNHÁZ.

Színésznövendékek előadása.

Színésznövendékek tartották tegnap este a Margit fürdő dísztermében sikerült előadást. Sudermann drámájával, az *Othonnal* birkoztak meg, még pedig egyik másik szereplő sokat ígérő eredménnyel. — *Igy Hadréghy Mátyás*, aki Koller tanácsosa és *Gabányi Jenő* aki Swartzét játszotta. — Mindketten eltalálták az igaz hangot, átértették szerepeiket, alakításuk gondos volt, tele szívvel, lélekkel. *Menghárt Rézsike*, aki csak mint műkedvelő játszotta közöttük Magda szerepét rendkívül meglepett mindenkit. Különösen ott, ahol drámai erő igényeit szerepe, fencmenális sikerrel oldotta meg feladatát. A Kollerrel való megjelenése után nyílt színen kapott viharos tapsokat. A többi szereplők dicséres buzgalommal illeszkedtek a keretbe. Az előadás közepes közönség előtt folyt le. de a színpad világának kezdő tagjai nagyobb buzditást is megérdemelték volna.

Az első pályázó. A debreczeni színház bérletére hirdetés pályázat augusztus 10 én lejár. Az első színgazgató, a ki a pályázat iránt érdeklődik: *Makó Lajos*, a temesvári budai színtársulat igazgatója, a ki a polgármesterhez intézett levelében tudatta, hogy pályázik a debreczeni színházra és egyúttal kéri, hogy a szerződési feltételeket is küldje meg neki. A polgármester ezívesen tett eleget Makó kérésének. Egyebekben minden jel arra mutat, hogy Makó lesz a debreczeni színház bérletére nézve a legkomolyabb reflektáns.

Katonaxene hangversenye. — ma vasárnap este Márkus Jenő D-éner sör-csarnokának kellemes nyári kertjében a 39. gyalogezred zenekara válogatott műsorral hangversenyt tart. Belépti-díj nincs.

UJDONSSÁGOK.

*** Istentiszteletek.** Ma vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Szűcs László s. lelkész, Kistemplomban Biró János s. lelkész, Újtemplomban Kovács Zsigmond s. lelkész, Ispótytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. — *A román. kath. templomban:* Reggel 7 órakor miséznek Pák Emil. 8 órakor miséznek Vas Károly kegyesr. tanár, 9 órakor nagy misé, mondja dr. Wolafka Nándor segédlel, utána predikál: Pák Emil, $\frac{3}{4}$ 11 ó. a zárdai növendékek miséje, mondja Szabó István. $\frac{1}{2}$ 12 ó. miséznek Török Lajos nagymajthényi s. lelkész. Délután 3 órakor litánia és rózsafüzér, tartja Szabó István. 5 órakor Rózsafüzér társulat hónapos ajtatossága szent beszéd és körmenet, tartja dr. Wolafka Nándor. — *Az ág. hitv. ev. templomban* d. e. 19 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet — *A gör. kath. kápolnában* reggel fél 7 órakor utrenye, délelőtt 9 órakor sz. mise, délután 3 órakor vespere, fél 4 órakor rózsafüzér ajtatossága.

*** Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke július hó 7 én d. e. 11 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tártyak: Alakulás. Ujonnán választott elnök helyettesítése.

*** Esküvő.** Trux Kálmán egri m. kir. dohánygyári tiszt hétfőn, f. hó 8-án d. e. fél 12 órakor tartja esküvőjét a helybeli román. kath. templomban Szokolczay Margit urhölgygyel, Szokolczay János debreczeni m. kir. dohánygyárváltó hivatali kezelő leányával.

*** Az új gazdasági tanintézet.** A debreczeni új gazdasági tanintézet épülete a Pallagon már nem soká fedél alá kerül, úgy, hogy a szokásos bokréta ünnepélyt már a napokban nagy ünnepélyességgel fogják megtartani. Erre az ünnepélyre a földművelésügyi miniszter hétszáz koronát engedélyezett és tegnap a városhoz intézett leiratában arra kérte a város hatóságát, hogy ezt a város által adott 420 ezer korona hitelből utalványozza ki a — bokréta ünnepély költségeire.

*** Egyházzgazdasági gyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyház gazd. bizottsága július hó 8-án délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tártyak: folyó ügyek.

*** Iparos ifjak táncvigalma.** A debreczeni iparos ifjak önképző egyesületük javára július hó 14 én, vasárnap, a „Margit” fürdő dísztermében nyári zártkörű táncestélyt rendeznek. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj: Személy-jegy 2 korona, család-jegy 3 személyre 4 korona. — Jegyek előre a meghívó előmutatása mellett válthatók: ifj. Gyürky Sándor, Kostya János, Rencz Antal, Cziczó Lajos irak üzletében, az egyesület Simonffy-utcai helyiségében és est a pénztáránál. A rendező bizottság élén állanak: Blasovits Mikály, rend. biz. elnök. Bódogh Gyula, rend. biz. alelnök. Tóth Kálmán, egyi. elnök. Dávidházy Kálmán, egyi. alelnök. Dr. Kőrösi

Kálmán, egyi. titkár. Gaál Jenő, egyi. jegyző. Madarász Gyula, egyi. II. titkár. Vojta Géza, egyi. háznagy. Zavilla Gyula, Kiss J. Ferencz, r. b. pénztárosok. Surina Sándor, r. b. ellenőr. Cziczó Lajos, r. b. ellenőr. Vértessy Sándor, r. b. ellenőr. Györffy Károly, Rencz Antal, táncrendező.

*** Akik a járdát felszedik.** — Nikita György, Valeka Péter és Juhász János 14—15 éves subancok tegnap délután a Teleki utcán a gyalogjáró kövezetét felszedték, hogy a kövek alatt lévő gombát kiszedhesék. Pár nappal ezelőtt a Hatvan-utcán is hasonló csinyt követtek el. Akkor még sikerült nekik a rendőrök elől elmenekülni, most azonban rajtuk ütöttek. Mindhármat sikerült elfogni. A rendőrség kemény büntetést mért rájuk, melylyel bizonyára elveszi kodvüket hasonló csinyek elkövetésétől.

*** Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Engel Herman (izr.) szabó segéd, Vitriol Hannival (izr.), György Károly (ev. ref.) cipész segéd, Somlyai Eszterrel (ev. ref.), Dr. Klár Manó (izr.) orvos, Ernszt Izabellával (izr.), Frenzl Gyula (r. kath.) kéményseprő mester, Etei Eszterrel (ev. ref.), Róth Kálmán (ev. ref.) kereskedő, Gréf Bertával.

*** A dohánygyári munkások** tegnap este tartották meg nyári tánc mulatságukat a nagyerdőn. A Dohos pavillon hangos volta zenétől, a vidáman mulatók zajától és nótáitól. A pavillon teraszán csoportokban dalolt s mulatott a társaság a hangulat mindvégig kitűnő volt. Népes, zajos fosztelen mulatság volt ez, ahol az öröm és vigaság dominált.

*** Néplázadás egy kutya miatt.** Tegnap délelőtt egy kis kutya miatt, ugyancsak harcias jelenet fejlődött ki a Csapó-utcán. Egy kéménykotró segéd igyekezett át az utcán s a sarkán szaladt a gazdája kis kutyája. Amint fére tekint, észreveszi a dróthurokkal katonáan feléje ballagó sintérecet. Hirtelen felkapja és ölbe vette gazdája veszedelemben évő kutyáját s azután egészen nyugodtan haladt előre, szembe a sintérhaddal. Alig tett meg néhány lépést, az egyik peczér hozzáugrik, a dróthurkot ráerősíti az ölében lévő kutyanyakára és egy hatalmas rántással a peczér kikapta a kutyát a kéménykotró segéd öléből.

— *Ez nem igazság!* — kiált a kéménykotró segéd! Adják vissza a kutyát.

Akik látták a jelenetet, az utca folyton növekedő és csődülő népe, vele zugta: „Adják vissza a kutyát!” és lelt óriási riadalom, zaj, láрма, kiabálás. A peczerek nem engedtek, a ládába vetették a kutyát és a tömeg közül menekülni igyekeztek. Csakhogy erre még dühösebb lett az összecsdült nép. Kiabáltak, sajták a peczereket, megkapták kezében a hurkot, töm gével körülvették s hiába való volt a közbelépett rendőrök békítő fellépése, a nép nem engedett, sőt egyre veszedelmesebb és fenyegetőbb magatartást tanusított. Néhány perc alatt már igen nagy néptömeg verődött össze, egyik a

másiknak mondta el mi történt s egyik a másik után támadt a peczérékre.

— *Üssétek agyon! Fojtsátok meg!*

— zúgott már a mindjobban lészongó tömeg s ennek a harcias jelenetnek néhány perc alatt vége lett, mikor a megrémült peczérék szépen visszaadták a kutyát. A tömeg csakhamar szétszözlött, csak a peczérék fogják egy darabig emlegetni néhány markos ember kezefogását.

*** Ninos szép ruha — nem kel az élet.** Ezt a nem mindennapi elvet, mely az oktalan nagyizálás és az ifjú lélek naiv megnyilatkozása, vallotta egy szép fiatal leány. Lőcs Mariskának hívják a 16 éves leányt, ki felette elkeseredett azon, hogy nem volt szép ruhája. Az apja szegény ember, s ugyan csak izzadt érte, hogy a mindennapra valót megkeresse családja számára. Annyi pénze nincsen, hogy Mariska leányát szép elegáns ruhában járassa s ez annyira elkeselítette a leányt, hogy öngyilkossági kísérletet követett el. Kórsavát ivott, de nem halt meg, mert orvosi segélyben részesítették. Mikor kérdezősködtek a leánytól, hogy miért akart meghalni, bánatosan mondta:

— Mert nincs szép ruhám!

*** Rendőrparancsnokok mozgalma.** Híradással voltunk a debreczeni rendőrparancsnokok mozgalmáról. Fizetés javítást kérnek, mert eddig nagyobb és felelősségterhebb szolgálat mellett sem kaptak többet, mint a közrendőrök. A rendőrparancsnokok küldöttsége tegnap Varga István vezérése alatt tiszteigelt a hatóság vezér főfőnökénél, hangsúlyozta a rendőrparancsnokok nehéz helyzetét s kérte a támogatást. A küldöttség mindenütt szíves fogadtatást talált s reményt nyújtó biztatógéreteket kapott.

*** Elveszett ezresbankó.** Nem Debreczenben történt, mert itt kevés embernek adatott az a szerenese, hogy csak lásson is ezres bankót, nemhogy magáénak valhassa. Székesfehérváron, mint a rendőrségnek táviratilag tudomására hozták, Gácsér Pepi földművelő lovakat akart venni a vásárrban s e közben elvesztette ezres bankóját. Ezt pedig azért tudatták a debreczeni rendőrséggel, hogy esetleg nyomon legyen, ha valamelyes gyanús személyiség próbálna egy ezres bankóból aprókat váltani.

*** Apró tolvajok kirándulása.** A debreczeni rendőrség előtt jól ismert alakok, azok az apró tolvajok, akik tegnapelőtt vendégszereplésre rándultak ki a hadházi országos vásárra. Négyen voltak: Nyitránszky Tamás, Horváth Gyula, Kiss Gyula és Gáspár Gábor. A tolvongó tömegben az első zsebelést éppen végrehajtották, mikor egy parasztember észrevette bűnös tettüket és lármát csapott. A fiuk futásnak eredtek az ellopott 22 koronával együtt, azonban Csáki József hadházi rendőr se volt rest, utánuk eredt s valamenynyit elcsípte. Összeláncolva vitték őket a közegyházhoz, ahol hosszas vallatás után elmondták, hogy Böszörményben a múlt héten száznyolcz koronát zsebeltek ki. Az apró tolvajokat csendőrök hozták be a debreczeni rendőrség bünygi osztályához.

*** Különös nászutazás.** Tóth Antal munkás és Kardos Teréz hajdon hosszabb idő óta boldog szerelmeskedésben turbékoltak csöndes fészükben. Egyezzerre aztán beborult a boldogság derült égboltja. A csöndes fészékbe belekerült Jákó József munkás is. Elég az hozzá, hogy mikor Tóth uram messze a portától a napi kenyéresetben fáradozott, Jákó József és Kardos Teréz befogták Tóth Antalnak egyetlen lovát s kikocsizva elhatározták, hogy most már azon bejárják a nagy világot. Tóth Antalnak a falon függő zseboráját is magukhoz vették, hogy mindenkor tájékozódva legyenek a napi idő felül, ezenkívül 69 korona készpénzt is vittek magukkal utavalonak. Ha valahol az uton felébrednének szerelmes turbékolásukból, legyen miből venni egy kis gyomorerősítőt meg egy kis bufelejtőt. A határig minden jól ment s tudja Isten meddig ment volna minden jól, ha ott a határban bele nem szólt volna a különös nászutazásba a csendőrjárát is. Valami különös dolog ott sem történt ugyan, csak a szakérrudját fordították meg a csendőrök és a boldog szerelmesek most már csendőrfödőzet mellett ölegethették egymást egészen, vissza hazáig.

*** Az első leánykiházasító Egyesület m. sz.** (Leány- és fiu-biztosító intézet.) Ez évi június hónapban 107 jutalékrész irattatott be és négyjutalékok fejében 58.769 kor. 90 fillér fizetett ki. 1091. január 1-től június 30-ig beírt összeg jutalékosok száma 6622 és a kifizetett négyjutalékok összege 273.630 korona 94 fillér. Debreczen és Hajdú-megye vezérképviselője Baum Miksa Debreczen, Miklós-u. 11. sz.

*** Varrógép vásárlók figyelmébe!** Üzletváltás miatt Augusztus hó 1-ig rendkívüli olcsó árak! Singer szerkezetű varrógépeket ezeltől 50, most 30 frt. Singerszerkezetű karikahajós varrógépeket ezeltől 90 frt., most 50 frt. Vibratin Schül, szivarkahajós varrógépeket ezeltől 90 frt., most 50 frt. Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok. Korékpárok 100 forinttól feljebb. Kizárólag csakis Deutsch Ede eredeti amerikai varrógép és korékpár gyári raktárában. Debreczen, Piac-utca 73. szám. Dr. Tihanyi ház. — Coraó kávéházzal szemben Üzlethelyiségem f. aug. 1-től Piac-u. 83. sz. Geréby házba helyeztetik át. A. n. 6. gazdaközönöség tisztelettel felhívom Piac-utca 83. sz. Geréby házában berendezett mezőgazdasági gépraktárom megtekintésére. Olcsó árak és kedvező feltételek mellett ajánlok elsőrendű gyártmányu vető-gépeket, rostákat, triuöröket, szénagyújtókat, fű kaszáló és arató gépeket és mindenféle gazdasági eszközöket. Tisztelettel Deutsch Ede.

*** Rózsa arczkenőcs,** szeplő, máj-foltok, persenések ellen legjobb vegyszert termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna droguerijában, Kossuth-u. 6. sz. Ugyanott mindenféle toletti-czikkek hatók.

Dinom-dánom a Bocskay szőlőtelepen.

Debreczen, július 7.

Olyan multság is ritkán esik meg Debreczen határában, mint amilyen az éjjel zajlott le a Bocskay szőlőtelepen. Ha úgy terünk lenne hozzá, hasábotok lehetne írni róla. — Egy óriási intelligens, kedves társaság végtelen jókedve, édes mulatága, mesebeli dinom-dánomja volt ez.

Megszufolt vonatok hordták ki a közönöség Debreczenből és Hadhárról a közbeeső részen fekvő s valóban remek Bocskay

szőlőtelepre. Diedalkapuk, jelvényes rendezők, a Magyar testvérek Rákóczy indulója fogadta a vidáma publikumot.

Gyönyörűség volt végignézni az elegáns tömeget, amint a szőlőtörök ezrei közt, mint vala i tarka szalag húzódott a kis erdő felé, ahol hatalmas sátrak alatt terített asztalok vártak rájuk. Mint valami csodakortba ékezt Eldorádó, olyan volt ez a kedves tanya. Jókodv, dal, zene közben úgy umlott a confetti, meg a serpentin, mint a záporosó. Arrább színes rakéták szálltak a magasba, recsegett, ropogott, pattogott a sok tűzszereszm...

Olyan egészséges, tiszta ott a levegő, hogy már az is villanyozólag hat az ember kedélyállapot ra. Hát még ha annyi terített asztal terül el mellette s úgy foly a bor, sör, a sok drága ital, mintha a természet ingyen öntötte volna annak a nagy, diszes és pajkos társaságnak.

Büszkék lehetnek erre a mulatságra akik rendezték s boldogan fognak rá vissza gondolni, akik gyönyörködtek benne. Arra képtelenek voltunk, hogy a megjelenésekről tökéletes névsort állítsunk össze, de amennyire lehetett, ime itt adjuk a hölgyek névsorát.

Urasszonyok: Ericz Ernőné, Donheffer Jenőné, Molesányi Jánosné, Horváth Károlyné, Alber Józsefné, Dezső Kálmánné (Hadház), Weidner Kálmánné, Lovassy Károlyné, dr. Széll Kálmánné, Justh Gézáné, Hatházy Jenőné, Husz Lajosné, Emerich Aradné, Poroszlav Albertné (Hadh.), Veszprémy István (Hadház), Burger Dezsőné, Hatházy Józsefné (Hadház), Farkas Ödönné (Hadház), Pozsgai Lajosné (Sámszon), Rácz Józsefné (Hadház), Motesiczky Hugóné, Csáthy Károlyné, dr. Imre Gáborné (Hadház), Mihajlovits Jenőné, Mihajlovits Gyuláné, Fazekas Henrikné, Kerekes Istvánné (Téglás), Ilyásovita Gyuláné (Böszörmény), Szabó Lajosné (Hadház), Kovács Vinczéné (Hadház), Fodor Józsefné (Hadház), Oláh Gyuláné (Téglás), Lehmann Gusztávné, Mile Pálné, Wessprémy Zsuzsanna, Riesz Henrikné Ungváry Mihályné, özv. Irányi Béláné, Darvas Istvánné, Rácz Józsefné, Kovács Vinczéné (Hadház), Simon Károlyné (Hadház), Hatházy Gergelyné (Hadház), Leadvay Mihályné.

Leányok: Ericz Jolán, Palika, Sári, Ottilia, Lovassy Jolán, Alber Irén és Luiza, Budaházy Gizike, Hadházy Emma (Hadház), Csáthy Irma, Dezső Margit, Ella, Irénke, Horváth Matyika, Csillay Etelka (Hadház), Kovács Szeréna (Hadház), Hatházy Erzsike (Hadház), Ács Nagy Erzsike Farkas Anna és Mariaka, Jung Géza (Hadház), Molnár Ágnes és Margit (Sámszon), Kerekes Margit, Sarolta, Irén és Anna (Téglás), Kovács Irma (Hadház), Motesiczky Stefike, Ilyásovits Viola, Batia Dóra (Böszörmény), Csillag Ilonka (Hadház), Szabó Vilma, Antalovits nővérek, Martinák Katinka, Riesz Vilma, Szűcs Berta, Kérészy Vilma (Hadház), Hatházy Zsuzsika, Kovács Szeréna és Irma, Simon Emma és Tóni.

TAVIRATOR.

A trónörökös Szófiában.

Szófia, július 6. A Mihajlovits Sándor trónörökös nagyherceg itt tartózkodására megállapított program szerint a nagyherceg július 10-én Euzsinogradba érkezik, 11-én pedig Várnában istentiszteleten és katonai díszszemlén vesz részt és megtekinti a kikötőt és a város környékét. Este Euzsinogradban a vendég tiszteletére kerti ünnep lesz. 12-én Burgasban a katonai kaszinóban ebédel a nagyherceg és másnap kirándulást tesz a város környékén és még ugyanaznap elutazik.

Beöthy Zsiga temetése.

Budapest, július 7. Beöthy Zsigát ma délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen temérdek színész és ujságíró jelent meg. A kolozsvári társulatot Megyeri színigazgató vezette. Az elhunyt ravatalánál a dalárda Sulamithból Absolon dalát énekelte, amelyben legszebb sikereit aratta.

A bur háboru.

London, július 6. A „Daily Maily”, mely a dél-afrikai ügyeket illetőleg rendszeresen jól van értesülve, azt jelenti, hogy Kitchener lord július és augusztus havában döntő hadmiveleteket fog végezni, melyekkel a burok ellentállását végkép megakarja törni. De — teszi hozzá a nevezett lap — ha ezek az operációk nem járnának a kívánt eredménynyel, úgy a háboru még egy évig is eltarthat.

Brüsszel, július 7. Krüger tanácsosaival ma elhatározta, hogy már legközelebb a bur nemzet legkiválóbbjait küldik el Magyarországra, Ausztriába, Francia és Olaszországba, hogy Anglia és az angol kapzsiság ellen izgassanak.

London, július 6. A hivatalos veszteség-kimutatás szerint Délafrikában júniusban 15 tiszt és 152 ember esett el. Megsebesült 42 tiszt és 444 ember, a mibe a sebesülten elfogottak nincsenek beleszámítva. Sebeibe behalt 6 tiszt és 60 ember. Eltűnt vagy fogságba esett 3 tiszt és 75 ember.

A munkás bosszúja.

Budapest, július 7. Csongrádról távirják, hogy ott ma nagy szerencsétlenség történt. Az épülő leányiskola állványát egy elbocsájtott munkás meglazította, az állvány összeomlott s a rajta dolgozó munkások mind megsérültek.

A czár beteg.

Budapest, július 7. Szentpétervárról távirják, hogy a czár három nap óta ágyban fekvő beteg.

Spanyol fegyverkezés.

Madrid, július 6. Weyler tábornok hadügyminiszter a kamarák elé törvényjavaslatot terjeszt, melyben 12 milliót kér gyorstüzelő ágyukra. A hadügyminiszter legközelebb meg fogja szemlélni a baleári és az észak-afrikai erődöket. Mindezen intézkedések az angol fenyegetéseivel vannak kapcsolatban.

Öngyilkos banktisztviselő.

Bécs, július 7. Brik Rozsó az osztrák-magyar bank számvizsgálója ma agyonlőtte magát. Tettének oka, hogy a felesége vagyonyát elveszítette a tőzsdén.

HIRES.**Éjjeli pósta.**

× **Gyilkos aratók.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Agárd község határában történt az a szomorú eset, hogy Bogyó az agárdi hegyközség szolgálatában állott — írja levelezőnk — és mint ilyen állandóan a szőlőkben lakott, különösen az óta, hogy a szőlők alatt eiterülő Gilányi uradalom felvidéki aratói megérkeztek, mert ezek az aratók éjjelenként be-belopódtak a szőlőkbe s az érfélben levő gyümölcsöket lopkodták. Bogyó a múlt vasárnap panaszt is tett e miatt az uradalom tisztartójánál, a ki viszont szigorúan megtiltotta az aratóknak a szőlőkbe való bejárást, a miért azután az aratók megfenyegették Bogyót. E hó 3-án éjjel Bogyó ismét észrevette, hogy néhány aratómunkás bent jár a szőlőkben. Hogy végleg elvegye a kedvüket a tótoknak a szőlőkbe való bejárástól, lesbe állott s mikor azok gyümölcsösel megrakodva visszatérőben voltak, seréttel töltött fegyverével rájuk lőtt. A tótok ekkor eldobták a náluk volt gyümölcsöt és megrohanták Bogyót, hit addig vertek, míg magdulni sem tudott. Másnap reggel egy szőlőtulajdonos halva találta meg Bogyót a szőlők között, hol teljesen szétzuzott koponyával feküdt. A nyomban értesített csendőrség megindította a vizsgálatot s minthogy a gyanu az aratókra esett, azok közül Lencsák Mihály, Madrusz András, Vilcsék Ferencz, Szecsui András, Benyács Antal és Zagori Mihály zolyomgyei munkásokat letartóztatta, a kik beismerték, hogy ők verték le Bogyót, azért mert rájuk lőtt. A gyilkos aratókat a csendőrség a vizsgálóbíró rendeletére bekísérte a törvényszékhez.

× **A szerb királyi pár utazása.** (Éjjeli expressz.) Pétervárról jelentik nekünk: Az ismételt czáfolgatások dacára áll az, hogy a szerb királyi pár szeptember havában Oroszországba jön. Lehet, hogy a találkozás Livádiában fog megtörténni. Draga királyné előreláthatólag Pjaetigorszky kaukázusi fürdőt fogja felkeresni. Norakovics pétervári szerb követ a napokban a Kaukázusba utazik, hogy ott az előkészületeket megtegye Draga királyné fogadására.

× **A sztrájk-tanya elárvult.** (Éjjeli expressz tudósítás.) A nőiruha szabók sztrájkja — mint ezt a reggeli lapok megírták — a tegnapi megegyezéssel végleg megszűnt. A munkások holnap kirándulnak Zuglóba és a kiránduláson részt vesznek a béke jelűl a mesterek is. Hétfőn pedig kezdetét veszi a munka.

× **Hajvásár.** (Éjjeli expressz tudósítás.) Limoges francia városban a napokban tartották a rendes évi hajvásárt, a melyre még Amerikából is szöktak vevők jönni. Itt van a világ legnagyobb hajvására, melynek forgalma rendszerint a 100.000 frankot is meghaladja. Az idén a hajárak emelkedtek. A legolcsóbb a fekete, a legdrágább a fehér haj. A szín szerint a haj kilogrammjának az ára 60—100 frank között váltakozik.

Leégett község.

— Saját tudósítónktól.

Borzasztó csapás érte e napokban Csehi község lakosait. A község lakosai ugyanis, a kik földmiveléssel foglalkoznak, az öregek és gyermekek kivételével az aratás és egyéb mezői munkával voltak elfoglalva. Legtöbb ház üresen állott, mert a lakosság már a hajnali órákban eltávozott hazulról. Rehák Ferencz gazda ember is kiment az egész családjával, csupán az édes anyja, az öreg Rehákne maradt a háznál kis unokájával.

A leányka míg az öreg anyja a szobában takarított, egy csomó gyufát kerített kékhez és azt az udvaron gyujtogatta, mi-

közben eldobta az égő gyufaszálakat. Egy ilyen égő gyufaszálától meggyuladt Reháknek az udvaron összerakott szénakazla. A tűz gyorsan terjedt, mert a tűz kiütésekor szeles idő volt, minek következtében a tűz átesapott a Rehák és a szomszéd Baranyi Ferencz házára is. Az égő házokról csakhamar két irányban terjedt a tűz s mivel a lakosság mezei munkán volt, alig néhány ember foglalkozott a tűz oltással, ezek is inkább a saját házak megmentéséért fáradoztak. A zsindelelyel és náddal fődött házak egymásután pusztultak el. Tabi Mihályné, a ki gyermekágyban feküdt, nem tudott az égő házból kimenekülni, kétnapos kis gyermekével bentégett.

Ugyancsak a tűznek esett áldozatul Szicsó Bálintné is, egy hetvenéves öreg asszony, a ki a nagy füsttől elkábult és megfuladt. Összesen 72 ház égett le, a templomot, iskolát és a községházát, mint-hogy cseréppel voltak fődve, megmentették Szerencse, hogy a gabona nem volt behordva, de a télire behordott takarmány mind elégett. A kár meghaladja a száz ezer koronát és csak kevesen voltak biztosítva.

CSARNOK.**A talizmán.**

— Regény. —

Írta: **Fenyvessy Béla.**

(Folytatás.)

Helén szelid szavainak meg volt a maguk hatásuk. Jó anyja egészen megkönnyebbülten végezte azután a maga dolgát s a különben elegáns szobán csakhamar meglátzott a két ügyes női kéz nyoma. Mintha csak maguknak végezték volna ezt a takarítást, úgy ragyogott, fénylett, diszlett minden.

Ez alatt telt az idő és Miska is elérkezettnek látta az órát arra, hogy elbucsz-zék Erzsikétől és a kapitányhoz monjen jelentést tenni arról, amit végzett.

A kapitány már várakozott reá.

— Nos mit végeztél?

— Mindent kapitány ur.

— Brávó! Ezt szeretem!

— Először itt vannak az irásaim.

— Jól van! Megbízom bennük. Elteszem! Majd akkor veszem megint elő, ha arra gondolsz, hogy más gazdát keresel. És a lakás? Mi van a lakással?

— Rendben van.

Igazán?

— Kivettem egy elsőemeleti butorozott három szobás lakást. Elegáns, szép, éppen a kapitány urnak való.

— Kitűnő, hiszen te akkor nagyszerű fiu vagy.

— A bérösszeg ezer korona. Adtam száz korona felpénzt. Gondoskodtam arról, hogy a lakást kiszellőztessék, kitakarítsák, jól befűtsék.

— Kitűnő! Hiszen te arany fiu vagy.

— Azóta talán bevégezték a takarítást.

— Elfoglalhatom a lakást?

— Bátran.

— Akkor megyünk! Miért fixessünk itt hiába, mikor ott van a kényelmes lakás?

— Ugy van! Ott különben is várakoznak a kapitány urra a takarítók. Nehány korona díj jár nekik.

— Szívesen fizetem!

A kapitány ezután kifizette a számláját, kocsit hozatott, felpakolta a holmiját s elindultak inasával együtt az új, kényelmes lakásba. Ott már tisztá, szép, meleg szobák vártak reájuk.

(Folyt. v.)

Czimbalmok,

28 fttól 45 frtig, pedálos 55-70 fttól feljebb, ugy-szintén kitűnő iskolai hegedűk 2 forinttól feljebb, Vonók 30 krtól feljebb, mindennemű hegedű alkatrészek, u. m. kitűnő olasz viktóriahúrok, czimbalom húrok angol aczól-ból, karikája ötven kr., ugyszintén czimbalom verők ötven krajczártól feljebb. Kitűnő czimbalmokat raktáron tartok 4 évi jótállás mellett. A tisztelt zenekedvelő közönség meggyőződését kérem, hogy nálam sokkal jobb és olcsóbban beszerezhető, mint bárhol. Hegedű és czimbalom javítások jótállás mellett elvállaltatnak, ugyszintén önműködő automaták, harmonikák, verglik, javítását, esetleg becsesrelését elvállalom. Anagyórdemű zenekedvelő közönség becses pártfogását kérve, tisztelettel

Tóth János

hegedű és czimbalom hangszer készítő.
Debreczen, Piacz utca 41. a kapu alatt.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból
szabadalmazott
JÉGSZEKRENYEK ET,
önműködő **Fagylaltgépeket.**
Legjobb minőségű
Szódavíz-készülékeket.

Tükrözött
Kerti golyókat,
sodrony borítókat
és szabadalmazott
legujabb beföző üvegeket
a legnagyobb választékban és legjutányosabb
árak mellett ajánl:
KASZANYITZKY ENDRE
üveg, porcellán, lámpa, háztartási és díszá-
ruk nagykereskedése.
DEBRECZEN, Piacz-u. 75

Új mész-üzlet nyitás!

Van szerencsém a tisztelt közönség-
gel tudatni, hogy az Arany János-utca
(Kádas u.) 63 számú házban, a külső
Vásár-tér sarkán

mész-üzletet nyitottam,
hol nagyban és kicsinyben jutányos árért
kitűnő minőségű oltatlan és oltott mész-
szel szolgálhatok.

Tisztelettel

Török Vilmos.

Bor árjegyzék

SZABÓ KÁLMÁN és TESTVEREI
Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepén termelt
természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Vörös asztali, 98-ról	80 "
Nagy Burgundi siller	80 "

palaczkokért 16 fillér betét.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen, Tisza-palota,
valamint

Geréby Fülöp utócai, Bán László,
Czeglédy és Poigár, Félégyházi János,
Fritsch Károly, Parti Ferencz,
Tóth Kálmán, Váray József
füzkereskedő araknál.

Árverési hirdetmény.

A szoboszlói határban a köteles korcsmánál fekvő, eddig Pap Ignác által birt néhai Nyiri Jánosné tulajdonát képező **22 köblös föld** folyó évi **július 10-én** a szoboszlói kir. járásbiróság telekkönyvi osztályánál elárvereztetik, miről árverezni szándékozik értesíttetnek.

Önkéntes árverés.

Néh. Dobray István és neje Kovács Zsuzsánna hagyatékához tartozó

Csapó-utcai 5-ik sorszámú ház
a folyó évi július hó 13-ik napján délutáni 3 órakor, a debreczeni kir. törvényszék árverési termében önkéntes bíró árverésen eladatni fog.

Az árverési feltételek **Dr. Nagy Lajos végrendeleti végrehajtó-nál** (Egyház-tér 15. sz. a.) megtekinthetők.

Üveg és porcellán áruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy **ujjonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani.**
Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alább felsorolt cikkek közül u. m.:

Legfinomabb karlsbadi ét-, thea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.

Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek.

Ebédülő-, salon-, kerti-, asztali- és függő lámpák.

Berndorfi, alpaca és china ezüst evőeszközök.

Tükör-, kép- és fali díszítalak.

Magyar és francia asztali üvegekészletek.

Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek.

Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, díszállványok és ajándéktárgyak

Legjobb gyártmányú háztartási jég szekrények.

Képerkeretes, díszes kiállítású léczekkel.

Portalék és épület üvegezési vállalat.

Csillár petróleum házhoz szállítva.

Nagyórdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

LÁMSÁNDOR

Piacz és Hatvan-utca sarkán.



KLYTHIA Bőr gondozásra.
Arcbőr megszépítésére és megfinomítására **RIZSPOR**

— A legkedveltebb toilette-, háli- és salon-pouder. —
fehér-, rózs- vagy sárga színben.

Vegyileg elemezve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J. bécsi egyetemi orvostanár által.

Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban találhatók.

TAUSSIG GOTTLIEB

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyáros
Bécs. Főraktár: Bécs, I., Wellzeile 3. szám.

Debreczenben kapható: **TÓTH BELA** gyógyszerárában és a legtöbb gyógyszerárában és illatszert kereskedésben.

PARÁDI

ÁSVÁNY-VÍZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár: Debreczenben,

CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 6 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Ajtó-uteza 10 számú háznál 2. utcai lakás kiadó az udvarban jóvíza kút.

25 hektó sestetartibor kisebb mennyiségben is eladó Ajtó-uteza 10.

Egy Dürkopp kerékpár eladó, czim a kiadóhivatalban.

Magyar szabó munkások fölvételnek azonnal. Nánásy J. Debreczenben

Bortermelők figyelmébe

ajánlom legerősebb fából készült új boros hordóimat, raktár különböző nagyságban. Glück Izidor Péterfia u. 76. Bábaképezde épület.

Elegáns töltő kályha fehér zomár czezal, 2 kisebb vaskályha, egy hálószoba berendezés eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiú tanulónak felvétetik Schvartz M. L. üzletében.

Fűszer italméresi üzlet

160.000 kor. évi forgalommal családi okok miatt átadandó. Szükséges tőke 12000 korona. Czim a kiadóhivatalban

Egy üzlet helyiséggel ellátott ház, előnyös feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő minőségű 1898 évi termései Magyarvádi asztali bort literenként 40 krért ajánl. Bán László. Egyháztér (Collegium mellett.)

Fűszerüzletben tanulónak felvétetik egy jó családból való hu Göcsey István Hunyady u. 26 szám.

Több drb. Első-Debreczeni Takarékpénztári részvény eladó. 1950 ft. Czim a kiadóhivatalban.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-uteza 7. szám.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetefü szukorka. Kapható Borsy-czukrászdában és Francis és Jóna urak üzletében. 1 dohoz 20 fillér.

Járosi Lajos Tréfás tárczák a katona életből czimű művéhez eredeti bekötési táblákat illetve bekötéseket készít darabonként 1 koronáért Davidházy Kálmán könyvtörő és díszműves üzlete fűvészkert uteza 9. sz.

Szabók figyelmébe. Ajánlom dussan berendezett szabókellék raktáromat magyar német és szürszabók részére Mandel Kornél piac-uteza Frohner-épület

Harisnyák nők, férfiak és gyermekek részére a legjobb szintartó pamutból kötve jutányos áron beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállal

Legolcsóbb bevásárlási forrás. Neumann és Weisz, festék, zsiradék, szerszám vasalások, faragványok, görleczek és zománczozott konyha edények gyári raktára. Debreczen, Hatvan-uteza 5. szám.

Szobadiszfestést, tapirozást és fény-mázolást a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig jutányos árért vállalok. Továbbá elvállalok mindenféle nedves és salétromos falakat 4-8 óra alatt kiszáritani jótállás mellett Bleier J. M. szobafestő, Csokonai-uteza 37.

Mész és cement

kőmentes darabos és pihentelt tott mész kitűnő Portland és romand cement egolcsóbban beszerezhető Kupfer Jenőnél Hatvan-u. 6. Kivételesen portland cement nagyobb vételnél 100 kg 2 ft. 60 kr.

A ki olcsó és mégis lehető legfinomabb szemüveget vagy szikkertakar vegyen Fogel Gyula órák és optikusknál. A legnagyobb szemüveg válogaték Debreczenben. Olcsó új és használt szemórák és óksserek Ocska arany beváltás pénzért. Szemüveg javítások vagy új betételek azonnal elkészíttetnek. Óra javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet: Piacz (ezelőtt Várad) uteza 75. A Górsó (most „Elite”) kávéházzal éppen szemben.

8 hold szőlő. Két éves gyönyörűen beállított immunis szőlő, beltelek, a vasuti indóházhoz igen közel, kényelmes új házzal, az egész telep drót háló kerítéssel, szép fekvéssel és kilátással készpénz mellett azonnal eladó. Értekezhetni Jóna és Jóna droguerijában. Kossuth u. 8.

Rizling bor vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgy ábrányi és székelyhidi szőlőnagyhirtokos termelése, literenként 40 krért kapható Váray József kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók Buday-féle érmelléki összes régi fajborok.

Az ondódon 30 c. hold tanyás birtok eladó. Értekezhetni: Darabos-u. 42. sz.

Magyar királyi államvasutak

16424 szám. II. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Nyiregyháza-csapi vonalán levő Demecser és Kisvárdai vizállomásokon építendő egy-egy első rendű II. osztályu új vizállomási épület építési munkáinak végrehajtására ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállított és felbélyegezett ajánlatok legkésőbb **f. évi július hó 23-ik napja déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

Az épületek tervei, a szerződési tervezet és a feltételfüzetek a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafentartási és építési osztályában, valamint az Ungvárt székelyi osztálymérnöktégi irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az ajánlati költségcszámítás díj nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el:

„Ajánlat a Debreczen és Kisvárdai állomásokon építendő vizállomási épületek munkáira.”

Bánatpénz fejében legkésőbb f. évi szeptember hó 22-én délelőtti 11 óráig 800 azaz Nyolczszáz korona tőendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmaz értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladható értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok közti a szabad választás jogát.

Debreczen, 1901 július hó.

Az üzletvezetőség.

(Utánnymás nem díjazatik.)

BOR ÁRJEGYZÉK

Csanak János

nagy vadasi termelése.

1 lite: Kövidinka ... 72 fillér.

1 liter Ezerjő ... 84 fillér.

1 liter Risling ... 84 fillér.

1 liter Kadarka ... 72 fillér.

1 liter Carbenet ... 1 kor.

Vendégülők és kocsmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZENBEN.